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Szekely-Udvarhely, 1895. január 6

Előfizetési dijak: Egész évre t fit Fél évre » frt M,.„ve)l
evn- 1 írt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanitékunk c^V-sz 
evre 8 frt- Hirdetések és előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz

(lietegh Pál könyvnyomdája) iutózemKík 
Megjelenik hetenkint egyezer: vasárnap.

Felelős szerkesztő:

Ih1 Vajda Emil.
Föinnnkatárs:

C 0 g á ii y ií őrnél.
Kéiiosv Béla. Sol.vmossi Endre. Embery Árpád.

Fölhívás előfizetésre
A meleg fogadtatás, a melyben a » Székely- 

Udvarhely« mutatványszáma részesült, az üd­
vözletek, melyek megjelenését követték, mu­
tatják, hogy hézagot pótol s általános óhajt 
elégít ki. Minden kezdet nehéz s küzdelmes, 
de biztat a reménység, hogy a közönség igaz 
törekvésünkben támogat s lehetővé leszi ér­
deklődésével, hogy a Székelyföld anyaváro­
sának egyetlen lapja fennálljon.

A munkatársak jeles gárdája újólag sza­
porodott s e tekintetben oly szellemi munká­
sokkal dicsekedhetünk, mint kevés vidéki lap. 
Teljes erőnkből azon leszünk, hogy lapunk 
nemes hivatásának minél inkább megfelel­
hessen.

A „Székd-y-Udvarhely“ előfizetési ura:
Egy évre...................................4 frt.
Fél évre...................................2 frt.
Negyedévre..................................... l fj-t.
Papoknak,községeknek s tanítóknak egy 

évre csak 3 frt.
A kiadóhivatal.

Visszhang a zászlóbontásra *)
íSz<'keIy-l dvavhely, 1804. deez. 26.

Tisztelt uram!
Krisztus urunk áldott születése napján -. 

a békesség és a szeretet magasztos ünnepén

A lap szellemi részét illető' közlemények a főszerkesztőhez in- 
tezeiidök. Kéziratok nem adatnak vissza. — Hirdetmények 
olf-so árszabály szerin- számíttatnak.— Egyes példányok kap­

hatok Gál János dohánytő'zsdéjében.
Nyilttér petit sora 15 kr. Bélyeg-díj külön 30 kr.

*) Ez érdekes czikkre, melyet egyik érdemes munkatár­
sunk irt csak annyi a megjegyzésünk, hogy egyetértünk az ivó­
val minden tekintetben s biztosíthatjuk, hogy kitűzött ezéluiik- 
tői egy perezre sem tántorodunk el. Lapunk iránt tanúsított 
jóakaratát pedig jövőre is kérjük. Szerk.

megszületett a Székely-Udvarhely, is és mi ! 
székely atyafiak lelki öró'mméi s nagy ^ :i>- 
nyörüséggel tekintetűin . arra a várva várt és 
végre-valahára kibontott székely zászlóra, 
melyen <i béke, szert egyetértés magasztós 
jelszavai tündökölnek.

Szokatlanul jő. de még is jól esik látni, 
hogy immár a liarcz véres zászlója helyett 
valaki a béke ivóit lobogóját is kezébe veszi 
és meglengeti.

■lói esik, hogy valaki ..jó szóval és becsüle­
tes szándékkal" jő lélénk !

Fs megállva még egy pillanatig az ádáz 
testvéri liarcz omladékain, a hossza és áldás­
iakul személyes torzsa 1 Iá szétomlottdüle- j 
(lékei lelett, tekintetűnké: a múlt homályos 
fellegeiről azon szebb jövő bűbájos képére I 
vetjük, mely felé a zászlóbontás irányul, s j 
mely lelkünk előtt lerajzolódik.

Bár csak az az ábrándkép is megváló- j 
siilna! Uz volna lelkűnknek leghőbb óhajtása!

lm tehát megérkezett a béke galambja; j 
feltűnt a testven szeretet és egyetértés bizto­
san czélhoz vezérlő csillaga.

A biztató jelszó megadva, csak kö- ! 
vetni kell!

A harczi riadót a beke szelíd és édesen 
összolvadó melodikus hangjai váltották fel, 
mély hangokat követve, a polgárosodás és a 
művelődés kies, áldásdus mezejére jutunk.

A székely vér nem fajult el, ha kell, 
honért, királyért drága bért: szivet, életet: 
áldoz.

Ám az idő megváltozott és változni kel­
lett a fegyvereknek is.

De mi kész szívvel és rendithetetlen bá­
torsággal ragadjuk meg azokat a fegyvereket 
is. a melyeket a XIX. század végén a béke és a. 
tudóinál)i/os haladás, a művelődés nyújtanak. 
Fajunk vívni fog ezekkel a fegyverekkel is.

Mi híven fogunk küzdeni minden szépért, 
jóért, a békés fejlődés, a testvéri szeretet és 
egyetértés kitűzött jelvénye alatt ... ha lesz­
nek hű vezéreink!

Hisszük, hogy a ■ Székely-Udvarhely «-nek 
is legnemesebb törekvése leend helyet fog­
lalni a vezérkar tagjainak diszes sorában.

Éppen azért kész szívvel üdvözöljük s a 
közharezosok sorába belépünk mindnyájan.

Vezérkarunk legilletékesebb főnökei: lő­
cs alispánunk — mint Kasztor és Pollux — 
ifjú erővel, nemes elszántsággal, lelkesedéssel 
es önzetlen hazafiassággal állottak közügyeink 
élére. Vajha sikerülne nekik is a kalózoktól 
megszabadítani a mi Archipellagusunkat!

Ok mindketten a vérünkből valók, a mi 
feleink, kik a szabadság emlőiből táplálkoztak 
és Hargita túlsó meg innenső lábánál a sza­
badság levegőjét szívták be!

Ismerjük őket, hiszen a mi szemeink 
előtt nőttek, nem pedig emelkedtek nagyra; 
tudjuk, hogy nemesen érző szív dobog keb­
leikben és szebb törekvéseiket még abból a 
korból ismerjük, mikor a lélek önként nyilat­
kozik meg. Ők emeljék hát magasra és vigyék 
előttünk azt a lobogót, melyet most a »Székely- 
Udvarhely« kitűzött. És legyenek meggyő­
ződve a felől, hogy vármegyénk minden gaz 
fia és székely anyavárosunk hü és becsületes

TÁRGZA.
A székely dalosokhoz.*)

Dalban élünk, dalért halunk,
Ezzel sírunk cs tombolunk;
Dalban van az érzés árja,
Mely a szivet általjárja.

A csecsemő dalra hallgat,
Dal lelkesíti az ifjat;
Dal hevít a szépére, nagyra.
Minden reményünk sugara.

Csatamezőn ez lelkesít,
S győzelemre jutni seyit;
S lia megszűnik földi élet,
Ez hangzik el sírunk felett.

Magyar dalnak nincs is párja 
Szépsége szól hét országra;
Mindenütt, a hol megfordul,
Győzelmet arat s nem koldul.

Székely ifjak, dal bajnoki!
Egy vitéz nép hős utódi ;
Budvár tövéről keltetek 
S ajkatokról szólt az ének.

Magyar hazánk fővárosa 
Gyönyörködött dalotokba ;
Sőt a magyar büszkesége,
Fiume is kitüntete.

Szereztetek dicsőséget,
Székely névnek becsületet;
Találtatok rokonszivre,
S lelkesült Adria gyöngye.

Föl a zászlót hát magasra,
Dal a szívnek a virágja

*) Szavalta, Benedek Béláné úrasszony a dalegylet ka- 
rácsonyi estélyén.

Zászlótok is büszkén lengjen 
Ajkatok magyar dalt zengjen.

Mert nem a faj, nem a nyelv az.
A mely úgy egymáshoz forraszt.
Az érzések igaz heve 
Mindenütt ez lelkesite.

Törjön a ded csal: előre 
S dobogjon a székely szive;
Mert mig e kettő meglészen,
A cm féltelek magyar népem.

IJy Vajda Emil.

A nőkről a nőknek.
Irta: B.

..Magyar hölgynek születtél. 
Áldd érte sorsodat.”

Koszorús költőnk eme sokatmondó és gyö­
nyörű szavaival kezdem meg ezikkel vemet. a mely­
nek tárgyát a magyar nők képezik. Látszólagosan 
képtelenség, hogy a férfit erőssé: a gyöngébb ter­
mészetű nő teszi: de a mindennapos élet bizonyítja 
ezt és kénytelenek vagyunk bevallani, hogy eme 
állítás helyes. Epen igy kell beismernünk azt is, 
hogy habár legnagyobb mértékben tiltakozunk eme 
állítás ellen: a legtöbb férj papucsbős, vagy többé- 
kevésbé minden férj ez alatt görnyed.

De nem kell ezért magunkat nagyon szégyel­
lniük, mert hiszen a történelem bizonyítja, hogy a 
legkitűnőbb és a hazának legnagyobb szolgálatokat, 
tevő férfiak, sőt a nemzetek sorsát intéző királyok 

! is, nejeik befolyása alatt állottak.
Pl. Gyejcsa fejedelmünknek szép és erőteljes ! 

neje. Adelheid, ki férjével versenyt lovagolt, vadá­
szott, poharozott, nagy hatást gyakorolt, a különben , 
alattvalói iránt szigorú, sőt néha kegyetlen fejede- j 
lemre: ő lett az uralkodó mindenben, mi férje 
hatalomkövébe esett. I. v. Szent-Istvánt szinte neje,

I Gizella befolyásolta, mit az bizonyít leginkább, hogy 
midőn egyetlen fiuk Imre meghalt, kedvenezét Ur- 

i seoló Otto, velenczei herczeg, fiát Pétert akarván

minden áron a magyar trónra juttatni, akkor Gizella 
Vazult, férjének unokaöcscsét, kit mivel Péter 
fölemelésében a vérszerződés megszegését látta, a 
trónra jelölt volt, megnyomorította és a megfélem­
lített királyt rávette, hogy kedvenezét, fogadja el 
trónutódul. Már ez a két példa is eléggé vigasztal­
hat bennünket férjeket, de ha meggondoljuk azt, 
hogy Hunyady Mátyás, az a nagy király és igazságos 
melléknévvel megtisztelt fejedelem is nejének 
Beatrixnak papucsa alatt görnyedt, akkor többé 
nem is szégyenelhetjük magunkat, hogy mi az úgy­
nevezett erős nem, nejeink alattvalói vagyunk.

Számtalan példát hozhatnék még fel a törté­
nelemből ennek a bizonyítására, de úgy vélem, az 
említett három is elegendő fenti állításom megerő­
sítésére.

A tapasztalat bizonyítja azt is, hogy a nőknek 
döntő befolyásuk van a férfiak egész életfolyamára 
nézve. A gyámoltalan kis csecsemőt az ölelő anyai 
karok vezetik be az életbe s védik meg számtalan 
veszélytől. A gyermek első kiképeztetését, erkölcsi, 
szellemi, vallási neveltetését, a mi egész életére 
kihat, az anyjától nyeri. Ila féríikort ér, nyitva áll 
előtte az élet, a mely ifjúkori ábrándozás szem­
üvegén nézve, rózsákkal behintett ösvénynek lát­
szik, valóságban pedig rögökkel van az beszórva s 
a rajta haladó lépten-nyomon megbotlik és tüskére 
hág. De mind ennek daczára sokkal nagyobb kedvvel 
és kitartással küzd meg az ádáz sorssal az olyan 
férfi, ki magának életczélul egy kedves ideált tűzött 
ki és a kinek elnyeréséért bármilyen áldozatra 
kész; mert annak a bírása feledteti véle a kiállóit 
szenvedéseket. Ila ideálját nőül vette, akkor már 
élte hajója boldog révbe evezett, mert szerető neje 
osztozik örömében és bujában; s ha mindnyájunk 
közös végzete, a halál eljő érte, akkor is a hű nő 
fogja be szemeit s a haldoklónak utolsó pillantása 
azon szeretett lényen törik meg, ki életének földi 
angyala volt.

Miután jelenleg nem czélom fölemlíteni azon 
különbséget, mely a férfi és nő között létezik, sem 
pedig azon főbb vonásokat, melyek a nőt leginkább

Hiapnn.12: mai számához félív mellélilst van. csatolva.
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polgárai velük és mellettük lesznek köz­
hasznú nemes küzdelmeikben.

Igen, mert a mi sziveink önként tárul­
nak ki azok előtt, a kik nem külső csillogás­
sal, nem hivatali hatalommal és erőszakosko­
dással, hanem szeretettel és résztvevő jó 

. indulattal közelednek felénk.
Igv jött közénk és ezzel hódított meg 

minket uj főispánunk! Mi senkitől sem ké­
rünk aláhulló morzsát, nem ha ihászunk ke­
gyet vagy kitüntetést és nem kívánunk privilé­
giumot.

Mi csak azt kívánjuk, hogy vezéreink le­
gyenek igazságosak, méltányosak és humánusak!

Mi csak azt fogjuk kívánni, hogy pana­
szainkat hallgassák meg és sérelmeinket or­
vosolják azok, a kik erre állásuknál fogva hi­
vatva vannak. Mi teljes bizalommal és őszinte 
ragaszkodással viseltetünk a vezérek iránt.

Vajha bizalmunkban s jó reménységünk­
ben meg ne csalatkoznánk!

Ne gombolkozzanak és ne zárják be hát 
házuknak ajtaját avagy sziveiket a megye és 
város becsületes polgárai előtt, mert azok 
alatt a kopott ruhák alatt nem egy tiszta szív 
dobog.

Engedjék meg. hogy igaz meggyőződé­
sét bárki mindig nyíltan és őszinteséggel ki­
fejezhesse és ne üldözzenek senkit azért, 
mert elveit fel nem adja.

És közügy terén többé ne legyen pajtás- 
kodás, hanem üzzük ki — mint Jézus — a 
közügyek tanácskozó termeiből azokat a kép­
mutató farizeusokat, a kik kufárkodni men- j 
nek oda.

Mert a ki önző, személyes érdekeit a 
közügy terére is odahurczolni nem szégyenli, j 
annak ott nincs többé helye, azt ki kell szo­
rítani onnan. Legalább a fórumon beszéljünk 
nyíltan és igazán. És ha valakinek hivatalos 
eljárását bírálat alá vonjuk, azért ne orr ölj on, 
hanem a tanácskozó terem küszöbén kivid 
legyen szent a béke közöttünk, mert a harag 
mindig rossz tanácsadó és a ki haragszik, an­
nak nincs igaza.

Ha ezen elvek szerint történik a közügy- 
vitel, akkor és csak is akkor lesz béke, szere­
tet és egyetértés. Ellenben, ha vezéri karunk 
érdekszövetkezeteket, klikkeket alakít; ke­
gyelteket avagy térdet-fejet hajtó bábokat

gyűjt maga körül; ha azt a ki más vélemé­
nyen van, üldözi és lesve-lesik az alkalmat, 
midőn rajta bosszút áll hassanak: akkor a 
béke, szeretet és egyetértés csak nyomatás- 
ban lesz meg, vagy mint frázis röppen el az 
ajkakon.

Akkor mi csak rabszolgák, de nem le­
szűrik független polgárok; akkor csak paran­
csolnak de nem kormányoznak!

De hadd mondjam el már azl is, hogy 
mi! yennek óhaj íjuk mi a »Székely-Ed var- 
helj -t és mit kívánunk tőle, ha a zászlójára 
tűzött szép jelszavakat meg akarja valósitni 
és a közérdeket híven szolgálván, czéljának 
meg akar telelni s azt akarja, hogy vezérünk­
nek őt is elismerjük!

Leghőbb óhajtásunk, hogy ez a lap a 
politika teljes kizárásával nyisson szabad lért 
minden közügy becsületes szándékú és tisz­
tességes hangon tartott megvitatásának. Ölel­
jen fel minden figyelemre méltó megyei és 
városi, egyházi, iskolai, közigazgatási, közgaz­
dasági és társadalmi kérdést.

Legyen olyan ez a lap, mint egy jó bolt, 
hol mindent meg lehet kapni és hol minden 
vásárlót udvariasan fogadnak ugyan, de egyi­
ket se tüntetik ki a másik felett, mert min­
denki egyformán fizet.

Legyen ez a lap a pártatlan igazság, sze­
retet szóvivője.

Legyen a hitfelekezetek között való bé- 
kességes türelemnek hirdetője.

Legyen égető társadalmi bajainknak és 
a fájó sebeknek legalább enyhítője.

Hadd zörgessen itt mindenki, a kinek pa­
nasza van, mert a ki zörget annak megnyitta- 
tik, mert néma gyermeknek anyja sem érti 
szavát! — De szóljon mindenki a tisztesség 
hangján és tárgyilagosan.

A személyes ügyek és sérelmek nem a 
nyilvánosság elé valók, a családi tűzhely pe­
dig szent legyen és sérthetetlen!

Tisztelt Szerkesztő ur! Nem azért mond­
juk el mi mindezeket, mintha tanácsot akar­
nánk osztogatni. Korántsem! Hiszen ismerjük 
és nagyra is becsüljük a t. szerkesztő ur fá­
radhatatlan buzgóságát, tapintatos és meg­
nyerő modorát és szakavatottságát is. És 
mindezek elegendő biztosítékot nyújtanak az 
iránt, hogy lapja hézagpótló leend és meg j

fog állani azon a színvonalon, mely őt mél­
tán megilleti.

Mi csupán azért szülöttünk, mert jól 
esik nekünk és talán székely szokás szeriül 
illetik is elfogadni és viszonozni szives kö­
szöntését annak, a ki »jó szóval és becsüle­
tes szándékkal« kopogtatott!

Tehát Isten, szeretet, eggetértés és béke 
vélünk!!

Úgy legyen !! K.

Udvarhely megye törvényhatósági bi­
zottságának rendkívüli közgyűlése.

A vármegye törvényhatósági bizottsága m. évi 
deez. 29-én rendkívüli közgyűlést tartott.

A m. kir. belügyminiszter urnák a homoród- 
íürdői villatelkek ügyében kelt leirata tudomásul vé­
tetett, egyszersmind felhivatott a vármegye alispánja, 
hogy a villatelkek felosztása érdekében a további 
lépéseket tegye meg.

Háromszékvármegye közönségének Háromszék- 
vármegye területén egy katonai nevelő-intézet fel­
állítása érdekében ő cs. és ap. kir. felségéhez inté­
zett felségfolyamodványa pártoltatik.

ivénosv Béla vármegyei főjegyző nyugdíjazás 
iránti kérését az ideiglenes nyugdíjazás érdekében 
a bizottság a nyugdíj-választmányhoz utasította.

A baromfiak fertőző betegségei ellen való vé­
dekezésről alkotott szabályrendelet-tervezet elvileg 
elfogadtatik ; életbeléptetése előtt azonban a tör­
vényhatósági bizottság felír a földmivelésügyi m. 
kir. miniszter úrhoz, hogy a baromfiak fertőző be­
tegségeinek nemeiről s azok gyógymódjáról tájé­
koztató értesítést szíveskedjék adni.

A vármegve közönsége a tordai bikatelepnek 
Udvarhely vármegyébe leendő áthelyezése érdeké­
ben a földmivelésügyi m. kir. miniszter úrhoz föl- 
terjesztést intéz s pártolásra az erdélyi törvény- 
hatóságokat fölkéri.

Érdekes vitát, idézett elő a lótenyész-bizottság 
elnökének az az indítványa, hogy a vármegye kö­
zönsége a fogarasi állami ménes további fentartása 
érdekében a földmivelésügyi m. kir. miniszter úr­
hoz feliratot intézzen. Dr. Gyarmathy Dezső szépen 
kidolgozott hazafias beszédben hangsúlyozza, hogy 
a fogarasi állami uradalom sem nemzetgazdasági, 
sem nemzetiségi szempontból nem felel meg felada­
tának. Keserűen panaszolja, — ebben a vármegye 
tön ényhatósági bizottsága teljesen egyet ért vele 
— hogy a fogarasi állami uradalmat osztrák tisz­
tek kormányozzák s jelenlegi vezetője sem tud ma­
gyarul, hanem egész ténykedésében a germán szel­
lemnek hódol. Indítványt nyújt be, hogy ez urada­
lom teljesen szüntettessék be s felparczellázva szé­
kelyeknek és csángóknak adassék át. Az erre meg­
indult vita élénk tanúságot tett arról a valóban

jellemzik; ezúttal csakis a bennünket legközelebb 
érdeklő magyar hölgyekről fogok szólam. Ha körül­
tekintünk a müveit népek társaséletébon, láthatjuk, 
hogy a gyöngébb női nem tisztelet tárgyát képezi 
s a férfiak nem érzik büszke önhittségüket meg­
sértve, ha előtte meghajolnak.

Ne gondoljuk azonban, hogy a nőket minden 
nép és minden időben egyaránt tisztelte vagy a 
férfiakkal hasonranguaknak tartotta volna.

Ismét a történelemhez kell folyamodnom, 
hogy állításomat bebizonyítsam. A germánoknál a 
nőknek helyzete alárendelt volt, férjeikkel egy 
asztalnál nem ülhettek, hanem valamely szögletben 
félrevonulva kellett varniok, mig reá jók kerül a 
sor. A no igaz, hogy hozományt nem kapott, midőn 
férjhez ment, sőt menyegzője napján egy pár 
ökröt ajándékoztak neki. mint jelvényét a munká­
nak. melyre hivatva volt: lovat és fegyvereket, 
mintegy figyelmeztetésül, miképen kell nevelnie 
gyeimekeit, hogy vitézek és hazafiak legyenek. A 
férfiak béke idején egészen tétlenül lakmározással 
és koezkajátékkal töltötték napjaikat, melv utóbbit 
oly szenvedély Ível játszották, hogy ha valaki pénzét 
és vagyonát elvesztette, akkor nejét lette koczkára : 
addig a nők gondját a háztartás és a külső gazdaság 
vezetése képezte. De nem csak békében, hanem a 
háborúban is jutott a nőknek szerep; mert a har­
colók közelében voltak a nők és a gyermekek is, 
kikhez jöttek a megsebesültek, hogy a vágásokat 
vagy a szúrásokat bekötözzék. Sut gyakran meg­
történt az is, hogy a már-már ingadozó csatarendet 
asszonyok állították helyre kérelmeik, sírásuk, 
fenyegetődzésük stb. által. Eme nem irigylendő 
helyzet volt osztályrészük a germán nőknek, de j 
voltak ezeknél még szánandóbb páriák is t. i. a 
szláv nők. A szláv népek vad kegyetlenséggel a nő- , 
két férjeik ravatalánál megfojtották, hogy a túl- ! 
világon is szolgáljanak nekik.

A magyaroknál ilyesmi sohasem fordult elő 
Az ős időben, h nőket épen ugv tisztelték és hason- 
ranguaknak tartották, mint akár a mai világban. 
Mig a férfi neve ur volt, a nőé úrasszony, jelezve 
hogy mindenben egyenlők, a mit különben bizonyít.

a mai napig fönmaradt feleség szó,ami nem egvéb, 
mint fele segítség.

A régi magyar nő mindenben segítségére volt 
férjének. 0 vezette a háztartást, gondja mindenre 
kiterjedt, s e mellett gyermekei nevetését sem 
hanyagolta el; sőt e tekintetben valóságos áldásnak 
tekinthető a nőnek férjével való egyenlő társadalmi 
helyzete, mert gyermekeit belátása szerint egészen 
szabadon nevelhette. Mellőzve ez alkalommal a fiuk 
neveltetését, szándékozom a leányok kiképeztetését 
adni a gyermekszobától egészen a fnenyasszonv 
korig.

A kis leány gyermekkorát játszva töltötte el, 
még pedig a szabadban és kedve szerint mozog­
hatott. hogy annál edzettebb legyen. Játékszerük 
akkor is a baba volt, de már kiskorukban is kilát­
szott belőlük a magyar faj, mert igen gyakran meg­
esett. hogy iitestvéreik katonásdi játékába keve­
redvén. őket akárhányszor megszalasztották. Ké­
sőbb a különböző társasjátékokat űzték, melyeknek 
mindegyike szivnemesitöleg hatott S ha beállott 
az est. akkor az egész háznép egybegyült és kéz- 
(le te t \ ette a kötőke, ib előleg könnyebb munka 
pl. fonás, tollfosztas, mely mellett az úrasszony 
mesélt, vagy regélt az ősidőkről, midőn még jó világ 
volt. nem olyan rossz, mint a mostani. Múlt az idő, 
a kis leány napról-napra serdült, végre: szellemi 
neveléséről kellett gondoskodni. Az előkelő neve- j 
löket fogadtak házukhoz, vagy pedig monostorba | 
jviiJittek leányaikat. Sót később nevezetesebb kirá- ' 
yamk udvara egy-egy nevelő-intézet volt, például 
«obertKaroly idejében Erzsébet királyné udvara oly I 

rendkívüli hírre tett szert, hogy nemcsak a főbb i 
magyar urak, hanem még a külföldi fejedelmek is 
olt neveltették leányaikat, kik a tudomány minden 
agaban kellő kiképeztetést nyertek,sőt a klasszikus 
latin nyelvben is, melynek a tudása akkor szükséges ! 
volt Itt meg kell jegyeznem azt, hogy a kiképeztetés 
alatt nem mostam értelemben vett szemfényvesz 
test érték, midőn a leányok német, franezia, angol 
es kitudja meg minő nyelveket tanulnak, de azután 
tökéletesen egyet, sem beszélnek, sőt a különféle 
nyelvek mellett elfelejtik az édes hazait: a magyart

is; hanem olyant, hogy manapság is találkoznak 
olyan tisztes matrónák, mint élő bizonyítékai állí­
tásomnak, a kik olyan tökéletesen bírják a latin 
nyelvet, hogy még a magukat tudósoknak tartó 
férfiak sem mernek velük társalgásba elegyedni, 
nehogy kudarezot valljanak. Mindent tanultak a 
mire jövő életükben szükségük volt, azonban nem 
estek olyan tulságokba, mint sok nőnevelő intézet, 
különösen a németeknél, melyekben logikát, lélek­
tant stb. tanítanak. A minek természetes következ­
ménye az, hogy azon háziasszonyok, kiket ifjú ko­
rukban ilyen ideális szellemi táplálékkal tartottak, 
s kik elég szerencsétlenek voltak esetleg olyan 
férfiakhoz menni nőül. kik csak azért házasodtak 
meg, mert már megunták a fogadói kosztol és kik 
férjeik kedvéért a tűzhelyhez állanak, de főzés 
közben is bölcseleti müveket olvasnak s e miatt 
aztán oly kozmás ételekkel kedveskednek, hiva­
talból hazatérő férjeiknek, hogv azok azután köny- 
nyen belenyugodnak abba, hogy szakácsnőt fogad­
janak, de magukban megátkozzák még azokat is, 
kik valaha könyveket írtak.

Tanulmányai b.evégeztével visszament a hölgy 
édes anyjához, ki ekkor megkezdette a nevelés leg­
nehezebb részét t. i. őt jó magyar háziasszonynak 
nevelni. 3

Megtanította magyaros vendégszeretetre s a 
többi magyar erényekre. Lassankint beavatta a 
konyha éléskamra, szóval az egész háztartás tit- 
kaiba. Megtanította a szebbnél-szebb, de hasznos 
és nem fényűző kézimunkákra. E téren hölgyeink 
már a legrégibb időkben kitűntek, igy Szt.-István 
neje Gizella oly gyönyörűen hímzett palástokat 
készített hogy még mai napig úgy a koronázási 
valamint az egyes templomoknak ajándékozott 
palástjai is bámulat tárgyát képezik. Egyike volt 
a legremekebb müveknek az aranynyal és ezüsttel 
való hímzés. Néhány mü oly pazar módra díszítve 
bogy egész kincsekkel ért föl.

Mert hölgyeink, ha a viszonyok úgy kívánták 
rendkívüli fénynyel tudtak fellépni.

(Folyt, köv.)
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1. szám.

hazafias szellemről, a mely ódon vármegyeházánk­
ban uralkodik. A fő-és alispán valamint többeknek 
hozzászólása után az indítványok levétettek napi­
rendről s a vármegye alispánja felhivatott, bőgve 
fontos tárgyat a tavaszi rendes közgyűlés napirend­
jére tűzze ki.

A cselédtörvény revíziója érdekében a belügy­
miniszter úrhoz fölterjesztés intéztetik.

A »Székely-Udvarhely czimü hetilapot a 
törvényhatóság hivatalos közlönyéül elfogadja, a 
folyó évre az államjavadalmazási és útalapból ré­
szére segélyt szavaz meg s a községek részére ked­
vezményes áron megrendeltet!. A lap ennek fejében 
a vármegye hirdetményeit és a közérdekű rendele­
teket közölni fogja.

A monográiia írójának október havi működé­
séről szerkesztett jelentése tudomásul vétetik.

A m. kir. belügyminiszter ur egy pénztári 
tiszti és két központi dijnoki állás rendszeres!lését 
engedélyezvén, ez állások betöltésére a főispán ur 
ő méltósóga felkéretik, egyszersmind a törvény- 
hatóság egy allevéltárnoki, egy közig, gyakornoki, 
egy irnoki, meg egy központi dijnoki-, továbbá há­
rom szolgabirói. három járási irnoki és három já­
rási dijnoki állás rendszeresítése érdekében a 
a belügyminiszter úrhoz felterjesztést intéz.

több község zárszámadása és költségelőirány­
zata a számvevőség véleménye alapján elfogadtatik.

Még több — kevésbbó fontos - tárgy elinté­
zése után elnöklő főispán a bizottság tagjainak 
boldog uj évet kívánva, a közgyűlés a fő-és alispán 
éltetésével szétoszlott. (<

meg, autonom

(nták.

A x álusztás.
Szilveszter napján tartotta 

jogával élve tisztújító közgyűlését városunk tői 
vényhatósága. A hetekkel, hónapokkal előbb meg­
indult választási mozgalmakban felszínre került 
kombináczióknak egész sortalánya bontakozott ki 
a mai nap valóságában. Mi kik a választási érdek­
körön kívül állva, teljes lüggetlenséggel és nyugodt 
tárgyilagossággal szemléltük úgy a választási aktus 
lefolyását, mint ennek sokféleképen érdekes előz­
ményeit : csak őszinte örömmel registrálhatjuk nem 
csak e város végi hírnevéhez méltó komolyságát 
a ceutumpatereknek. de az eredményt is. meri álta­
lában oly iértiakat ültetett nagyon is jól megfontolt 
voksaik révén a hivatalos székbe, kikben vau elég 
ponderous tehetség a városi ügyek öntudatos veze­
tésére, elég értelmi súly a városi tekintélynek kellő 
magaslaton való tartása iránt, van elég erkölcsi 
biztosíték, hogy a városi polgárok munkájából ösz- 
szehordot városi közvagyon elkallódni, haszontalan 
kiadások által elcseréltetni nem fog.

Továbbá emelni fogja a városi hangulat kőz­
úzóit szolgáló értékét közelebb hozza az eddig félre­
értésből izolált sziveket az a meggyőző tapasz­
talat. hogy a kandidátusok érdekében alakult partok 
egyike sem helyezkedett rigorosus megalkuvást nem 
ismerő álláspontra: legszebb jelige gyanánt han­
goztatta haladásunk «győzzön a jobb» leghelyesebb 
legbecsületesebb elvét.

De másképen is tanulságos legutolsó tisztuji- 
tásunk. Máskor és más helyen a patroczinall jelöl­
tek egész sorátjvitték a titkos küzdelem porondjára: 
klikktaggal, politikai je leggel, személyes rokon- 
szemmel, magán érdekkel kellett megküzdeni a 
tisztán magára maradt s szorgalmából élő ember­
nek I Most örökérvényű jelszavak, humánus gondolat 
és emberbarát! érzés vezették a honatyákat köz- 
becsülést érdemlő módon.

Szóval volt kartársi lélek a már véglegesen 
választott tisztviselőkben, volt szív. kik adóhivatal 
utján kapják iizetésüket, volt loyalis méltánvlat a 
birtokos választásokban, hogy pillanatnyi nem tet­
szés, vagy magún érzeménytol elragadtatva, egyetlen 
egy győzelmes szavazattal talán ne tegyék nyomorrá, 
kétségbeesetté sorsát egv munkás hivatalnok és 
hozzátartozóinak'

Valódi tisztu jilásról különben alig lehet szó, 
a mennyiben csakis a város volt tiszti ügyésze 
maradt kisebbségben de illetékes tényezőktől nyert 
positiv tudomásunk van, hogy sok évi munkája nem 
marad illő recompensatió nélkül.

Dav hívei vagyunk annak az eszmének, hogy 
a legtágabb konkurrenczia engedtessék a hivatal 
keresés terén is. mert csak igy képzelhető az admi- 
nisztráczió keretében egészséges életű munka; s 
őszintén támogatjuk a fiatal kapaczitások érvénye­
sülési törekvéseit, mégis a jelen alkalomból merítve 
okoskodásunkat — midőn múlt és jelen, f’élszá- 
zados közpályafutás és pár évi szorgalom gyümölcse 
kiforrt, individualitás és forrongó egyén alakulat 
állnak szemben nemes ellenfelek gyanánt, — mégis 
meg kell hajolnunk a kor előtt még akkor is, ha 
talán annak birtokosok a történetnek kedves vívmá­
nyokkal, maradandó becsű alkotásokkal, rendes 
munkáján kívül nem is dicsekedhetik.

Kassai F. Ignáczot a képviselőtestület nagy 
többsége újból megajándékozta a polgármesteri 
czim és rang kitüntető mandátumával. F korának 
szólt megtiszteltetés, e nem remélt többség feléje i 
irányult bizalma ne árasszon vakító fényt, fontos

S Z É K E L Y - V D V A R H E L Y.
és kényes, de annál kiválóbb pozicziójának további 
ol^mmta ban: evezze át a represent áló köteles- 

.. .. ve,.k jou,ben súlyút egész valójában s ne feledje 
M, hogy az ezredév alkonyán állunk, a gondviselés 
vtgyenek abban a megmérhetetlen szerencséjü kor­
szakában mely tíz századot zár be hazánk alkot- 
m' .nyos etetebo! s a melyet nekünk itt, a székelység 
mmropuhsaban megünnepelnünk nem csak "leg­
drágább öntudat, hazafiasság és történelmi jog, de 
vpvu e A áros s annak leje van hivatva előljárni az 
eszmei megörökítő külső jel megalkotásának első 
re n a 11 kérdéséi) e 11.

_\egiil csak üdvözölni tudjuk Sebes! Ákost 
tisztiugyészi állásában, a közügyeknek ezt a kiváló 
baívzosal es kipróbált, hazafiságu tagját az ügvvédi 
malmuk, kit a többség a tanácsczenzoraként állított 
oda. nagy jogi talentumával, pártatlan jó indulatával 
mimlia es mindeniitl: az igazságot keresse kút

3. oldal.

(is biztosítsa övök idő 
karakterét.

ssa
magistrates, hivatalos 

.1»tropin.

> ih'ost tisztújító közgyűlés.
Doczcmber ->!-én d. e. 11 órakor nyitotta meg 

az elnöklő alispán ugrón János a városi képviselő- 
testület választó közg ülését. Miután az előleges 
eljárást szabályszerűnek jelentette ki. elrendeli a 
Mdaszlas megejtésvt. kéri a gvülést. hogy ez alka­
tomra ügyészt jelöljön ki: továbbá kandidáló tago­
kat, végre szavazatszedőket küldjön ki.

í gyészszé Pálífy Ferenczet; a kandidáló bi­
zottságba az alispán Jung Gseke Lajost és Tassaly 
Lajost, a gyűlés Bodor Pált és Gyarmathy Feren- 
(zet küldte ki. Szavazatszedő bizottság tagjai: 
I ln I óczy Miklós. Hlal.ky Miklós, dr Nagy Sámuel. 
Solymossy János és Tamás Albert.

Fzutan a kandidáló bizottság visszavonult, 
majd negyedórái tanácskozás mán az alispán je­
lenti. hogy a polgármesteri állásra két jelölt van: 
hassay Ignácz a volt polgármester és dr Demeter 
Lőrincz megyei aljegyző.

A névszerinti szavazás kezdetét veszi. A vá­
lasztás iránt oly nagy volt az érdeklődés, hogy csak 
néhány a n 11 i á n v o z í a k.

a polgármesteri, állásra megtörténvén a sza­
vazás, a szavazatok összegezése után az alispán 
hassay Ignáczol. megválasztott polgármesternek je­
lenti ki.

A közgyűlés egyhangúlag első tanácsossá De­
meter Dénesi, másod tanácsossá Solvmossv Lajost 
kiáltotta ki.

A pénztárosi állásra két jelölt volt: Lakatos 
.Jozsín és luenicr Gusztáv. A szavazás megejtetvén. 
i-akatos Józsefet újra pénztárossá választották. 
Közfelkiáltással pénztári ellenőrré Szabó Józsefet, 
városi számvevővé Szabó Dánielt telték.

Következett az ügyészválasztás, melyre Da- 
i.agli\ Lenit. .Marton Jánost, Miskolczy Károlyt és 
Sebesy Ákost kambdáltak. Az első szavazás után az 
alispán uj választást rendelt cl a törvény érteimé- 

!l Sebesy és Daragbi között, melynek eredménye, 
liogv Sebesy Ákost választották meg ügyésznek.

Állatorvossá egyhangúlag Pál Jánost; városi 
gazdává közfelkiáltással Sándor Dénesi, Szabó Fe- 
renczczel szemközt, megválasztották.

A választás fél egykor ért. véget. Az alispán 
a.megválasztott tisztviselőket eskü letevésére hívja 
fid. mit ók azonnal letesznek. Azután beszédet in- 
lez a megválasztottakhoz és lelkűkre köti, hogy a 
székelység főfészkét irányadó várossá tegyék és 
minden erejükből arra törekedjenek, hogy úgy 
nemzeti, mint. knl urális. valamint kereskedelmi és 
ipari tekintetben haladjon. Viszont ígéri, hogy er­
kölcsi támogatásban részesíti Székélv-ÍJdvarbely 
városát.

Kassay Ignacz polgármester megköszöni a vá­
lasztó testület többségének a bizalmát és ígéri, 
hogy valamint Ui évi közpályáján azon volt. hogy 
hazánk és varosunk fejlődjék, úgy most eme ünne­
pélyes pillanatban fogadást tesz : minden erejét a 
közjóra használja fel. Végül kéii az alispánt, hogy 
őt és tiszttársait munkájukban segítse.

Ugrón János alispán válaszában örömmel 
konstatálja, hogy a választás a város belbékéjét 
nem zavarta meg és reményű, hogy a tisztviselők 
egymással vállvetve azon lesznek, hogy a város 
felvirágozzék. A gyűlést 3/4 J -kor bezárja. A meg­
választott tisztviselők Ugrón Jánost hivatalos helyi­
ségébe elkísérik.

Toliamat, azzal a kijelnntéssel teszem le. hogy 
az egész választási aktus példás rendben folyt le, 
melyért, első sorban dicséretet érdemel a gyűlést ve­
zető alispán, másod sorban a higgadt választó pol­
gárság. Végül még csak azt jegyzem meg, illetve 
csodálkozásomat fejezem ki. hogy miért nem válasz­
tottak egy füst alatt alkapitánv is. mivel —tudtom­
mal — eme állás nincs betöltve. p

érdeket kölcsönzött a hangversenynek ama körül­
mény is, liogv ezúttal történt az egyleti zászló föl- 
diszitése ama gyönyörű selyemszalaggal, melyet a 
székelyudvarhelyi hölgyek a fiumei győzelem elis­
meréseid ajándékoztak. A műsor, mely ügyesen volt 
összeállítva dicsérettel folyt le. A hangversenyt a 
jeles dalárda kezdette megVocelka legjobb hősi da­
rabjával a »Honfidallal». E sikerült mű olyan, mint 
egy Arany-féle ballada. Van benne drámai erő, de e 
mellett az érzelmes, lágy hangok gyönyörű harmó­
niája is belevegyült olykor-ol \ kor. A bangszinezés 
is kitűnő s az alapthema mesteri kézzel van keresz­
tül vive. A dalegylet hatásoson adta elő a darabot 
s úgy látszik, hogy a repertoiruk csak gazdagodott 
ezzel, mert az bizonyos, hogy bárhol kerüljön elő­
adásra megteszi a hatását. Ezután a dalegvlet kar- 
nagya énekelt egy bariton szólót zongora kiséret 
mellett. A behízelgő dallamu franczia románcz szö­
vegéi dr Rózsa tollából a múlt számban közölte a 
»Székely-Udvarhely». A dallam tetszett s annyi bi­
zonyos. hogy az újabb franczia zeneirodalom ily 
ia.ju szóló-darabjai kozott e kis dallamos csemege 
előkelő helyet foglal el.

Ezután ünnepélyes jelenet következett, az egy­
let győzelmes zászlójának földiszitése. Benedek Bé­
lámé úrasszony szavalta szépen s hatásosan dr Vajda. 
Enni »A székelydalosokhoz« ez. alkalmi költeményét. 
Erre Aagy f erenezné úrasszony a díszes szalagot 
felkötötte a zászlóra a közönség élénk tapsai között.

Ugrón János alispán a dalegylet nagyérdemű 
elnöke valóban fönszárnyaló s költői hangon tartott 
beszédben köszönte meg a székely udvarhelyi nőknek 
a dalegylet iránt tanúsított nemes érdeklődését.

A dalegylet erre a jeligét énekelte el mire az 
első zenekar a Rákóczyt húzta befejezésül. — A 
műsor szerint ezután a dalegylet karnagya adta elő 
hegedűn Alard párisi conservátoriumitanárnak Verdi 

Traviata» ez. dalmüve után irt hangverseny darab­
jai dr Rózsa Géza praeciz és szép zongora kíséreté­
vel. A dalegylet Starck budapesti karnagy »Kökény- 
szemű barna szeretőm ...» kezdetű népdalegyvele- 
gél adta elő. A darabot megismételtette a közönség. 
Az utolsó darab, de hatás tekintetében az elsők 
közé volna sorolandó, ugyancsak Starck Henrichnek 
egy csinos népdalindulója. A zongora kísérettel elő­
adott fülbemászó dalt megkellet.t ismételni. A közön­
ség megelégedését mindenki láthatta a dalegylet szép 
estélyei tekintélyben újra erősödtek. Habár elég szép 
közönség gyűlt össze ez estélyre, mégis meglátszott, 
hogy István és János napja sok úri közönségét vont 
el az estélvről.

Egyesületi élet.
Még fülünkbe cseng a helybeli jótékony nő- 

egyesüiet szelíd lelkű elnökének, özv. Török Puliiénak 
ezüst hangja és híven emlékszünk, hogy a karácsony 
előtt megtartott utolsó íilléres estélyen búcsúzó 
szavait igy végezte : »a viszontlátásig«?

I elial. 189ö. január 9-én ismét együtt lesz vá­
rosunk intelligens közönsége, a »Budapest« szálló­
ba/ dísztermében, hogy kellemes összejöveteleit, a 
jótékonyság aegise alatt tovább folytassa, egészen 
a zöld farsangig.

Nekünk úgy tetszik, hogy ennek a 20 év óta 
működő jótékony nőegyesületnek életében ahhoz a 
forduló ponthoz jutottunk, ahol a 2-ik és általános 
föllendülés kezdődik.

Mert a íilléres estélyek látogatottabbak, mint 
valaha : a programul változatos; a közönség érdek­
lődése fokozódik és a rendezők is buzgósággal, szi­
ves készséggel végzik fáradságos teendőiket.

Az egyesület eddig, ősz folyamán 9 filléres- 
estélyt rendezett, 138 frt tiszta jövedelemmel.

De jótékony czéljáról sem feledkezett meg, 
mert 50 házi öregen és szegényen kívül. 25 fin és 
leány gyermeket látott el uj vagy viselt, —de 
még használható téli ruházattal. —

A kiosztásnál, a szegény sorson és árvaságon 
kívül, más körülményre nem figyelt.

Ezenkívül újabban czélul tűzte ki, olyan szor­
galmas, de szegény és árva leányokat részesíteni, 
erkölcsi és anyagi támogatásban, a kik közpá­
lyái1 a (tanítónői, óvónői) készülnek.

Ilyen czimen, ezen iskolai évben, egy óvónő 
képzőben tanuló árva leánynak 100 frt segélyt ad.

Az egyesület vezetői hálás köszönettel tartoz­
nak a t. közönségnek, a szives pártfogásáért.

De viszont mindnyájan hálás köszönettel tarto­
zunk az egyesület ügveit intéző egyéneknek és ki­
vált képpen özv. Török Pálné elnöknőnek és László 
Domokosnénak, ki, mint alelnöknő, neki hűséges se­
gítő társa.

Adja Isten, hogy sokáig versenyezhessenek 
egymás mellett, ezen nemes czélu egyesület ügyei­
nek elővitelében! d. —

A dalegylet karácsonyi hangversenye.
Székely-Udvarhely. 1804. deez. 27.

A dalegylet, szokott rendes dalestélyét kará­
csony másodnapján tartá meg, a helybeli önképző­
kör ésbetegsegélyzp egylet nagytermében. Különös

Budapesti levél.
Budapest, 1895. január 5.

Tisztelt Szerkesztő ur!
Elmúltak a szent karácsony izgalmai, a fenyő'

fácskák ezrei 
gverlvák még

eltünedeztek a terekről; a viasz- 
egvszer kigyultak gazdagnak, sze-
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génynck egyaránt, aztán csendes lett minden. Azaz 
csak látszólag, mert az öreg Szilveszter s a vidám 
l'risseséggel beköszöntő uj év megkövetelte a ma­
gáét s a mulatozások sokféleségét el nem engedte 
volna semmiért sem. Nem is igen látszott meg az 
embereken, hogy valami nagy ihlettel vagy pláne 
áhítattal várták volna az 1895-öt, jócskán öntvén 
fel a hegy levének csúfolt nedűből. Maguk a ven­
déglősök s kávésok is gondoskodtak arról, hogy a 
profánam vulgus ne egyhamar hagyja el helyiségü­
ket, hirdetvén nagy garral, hogy lészen zene, játék, 
színi előadás, sót még bohócz-mutatvány is. Na­
gyobb gaudium kedvéért nem mulasztották el helyi­
ségük ablakára kiragasztani, hogy éjfél után 3 
óráig hatósági beavatkozás nélkül elletik, ihatik s 
hozzá még kurjogathat a nagyérdemű polgárság 
annyit, a mennyi csak neki tetszik.

Szegény öreg 1894. hogy össze is zsugorod­
tál az utolsó órákban, mert láttad, hogy ez a hálát­
lan emberiség milyen palástolatlan örömmel válik 
meg tőled, egyenesen megmutatva, hogy halálosan 
rád unt. De hát. meg van Írva, hogy leghálátlanabb 
állat az ember.

Maradt valami még is az ó-esztendőből; a hó; 
ebből aztán kijutott bőven. Vakarja fejét, a tanács, 
hogy mennyi költsége lesz megint az eltakarítással, 
mert. annyira pátriárkális világ még sincs már ná­
lunk, hogy megvárnák mig kitavaszodik sakkor úgy 
is elolvad a hó. vagy hogy annyira megnőjön s 
megfagyjon, hogy ne legyen szükség lépcsőre az 
emeletre jutáshoz.

S jól van ez igy. Az isteni gondviselés nem 
hagyja el az ő madarait sem; sokba kerül az elta­
karítás, de sok — más munkát nem találó em­
bernek juttat kenyeret.

Bizony Tél apó kiszedi nálunk az idén a vá­
mot. Megfordított világ: itt. van kemény idő s a 
Szerkesztő urék felé kaczérkodik a meleg napsugár, 
holott megvoltunk ott szokva téli időn át »erősen« 
fázni. De azért gondoskodtunk arról, hogy ki ne 
fogjon rajtunk. Ha nem említem is, hogy sok-sok 
vasárnapi s hétköznapi vadász Káposztás- avagy 
Békásmegyer táján fogyasztja puskaporát, mire I 
való volna Halifax a Rohonczy-szijjal, ha nem arra. 
hogy fölkeressék az emberek a városligeti, állat- | 
kerti, téglagyári, egyesületi stb. stb. jégpályákat. E j 
helyeken van aztán élet. Ezredestől le egészen a j 
furvézer gefreiter-jelöltig, miniszteri czimzet.es se­
géd titkártól az első gimnázistáig s a nagyságos 
asszonytól (talán legelőször kellett volna emlite- j 
nem) le a szobalányig, mind élvezettel keresi az al­
kalmat, hogy — jégre mehessen. Sokan vannak, de 
sokat visznek is; mennyit ? Nincs róla statisztika. 
(Ezt a viczczet a paradicsomban még nem ismerték.) i

Mindez azonban fele sem a mulatságnak. Sok­
sok más van és lesz. De már most megcsapja az 
ember arczát a fényesnek Ígérkező bálok szele. 
Minden télen van valami legfényesebbnek ígér- : 
kező bál«. S ha talán szabad jósolni, azt monda­
nék, hogy a F. M. K.-nek februárban megtartandó 
müvészestélye lesz legkiválóbb. Nem is olyan me­
rész képzelődés kell hozzá, mikor Károlyi" István 
gróf lesz az élén.

Vígszínházunk is lesz. ha nem is a közel jö­
vőben. Per varies casus, per lot discrimina rerum. 
talán még is megszületik. Szinte komikus, hogyan 
erőlködnek e színház létesítésén. Bizonyos, hogy 
szükség van rá, de kísért, az a gondolat, hogy hátha 
nem lesz egészen magyar.

Micsoda? Szerkesztő ur ásít? No jó. nem be­
szélek többet, hogy az olvasóközönségre ál ne ra­
gadjon az ásitás. Mert fogadni mernék, hogy ezt a 
levelemet még lesz, aki elolvassa, már csak azért 
is, mert hosszabb az elsőnél, s hogv megtudja van-e 
benne valami. Mert az elsőben ugyan semmi 
sem volt.

Nemes olvasó! Harag nélkül magamévá te 
szem Ítéletedet.

Boldog uj évet kívánva, maradtam a I. Szer­
kesztő urnák kész hive I/, a.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Boldog újévet kívánunk lapunk 

munkatársainak, előfizetőinek, olvasóinak s 
jó barátainknak! Nagy örömmel hozzuk tudo­
mására lapunk szives olvasóinak, hogy mutat­
ványszámunkban közlőit munkatársak név­
sora újólag gazdagodott. Szives s nagybecsű 
közreműködésüket megígérték még a követ­
kezők : Gróf Kun István (Déva), hr Garnerra 
Oscar, Gál Kálmán, Parragh Béla és 
Borbély Sámuel (Székely-Keresztur), Fülei Sz. 
Lajosa »Szabad Szó» belmunkatársa (Bpest), 
Molnár Ákos szerkesztő (Csik-Szereda), Jakab 
Gyula (H -Szt.-Márton), Ewinger Antal (Fiume), 
Dr Adám Endre (Vízakna). Helyből: Dr Kas- 
say Albert, Koncz Ármin, Simő István.

— Személyim*. Mi kő Árpád főispán 
ő mltga a fővárosból visszaérkezett.

..Újévi tisztelgések. A bírói kar a helyettes
! elnöknél: a megyei tisztviselők az alispánnál: a 
j városiak pedig a polgármesternél tisztelegtek.

Szerenád az alispánnak. A helybeli dal- 
] egylet nagyérdemű elnökét I grou Jánost, várme- 
! gyenk népszerű alispánját élénk ovációba részesítő 
i nevenapja alkalmából. Fényes szerenádot adott, A 
j lőispán lakása előtt s a Bethlen-utczán sűrű nép­

tömeg hallgatta Vocelka »Móniidul «-át, melylyel a 
szerenád kezdődött, Ezután következett Huber egyik 
remek népdalegyvelege. A második darab befejezte 
után a dalegylet, az alispán lakására ment fel s itt 
Dedö Ferencz a dalegylet alelnöke üdvözölte szépen, 
lelkesült szónoklattal. Az alispán feleletében bizto­
sba a dalegyletet további pártfogásáról s elismerés- 

! sei említvén föl a dalegylet működését smint a vá­
ros kultúrája elhaladásának egyik nevezetes fakto­
rát. említvén lel a dalegyletet, igéré, hogy bokros 
elfoglal tatásai mellett is minden lehetőt megtesz 

; további haladásáért. Ezután a dalegylet még négy 
darabot énekelt.

— Igazságügyi kinevezés. A király a ma­
gyar igazságügy miniszter elöl erjesztése folytán 
Gidófaívi Benedek maros vásárhelyi törvényszéki 
jegyzőt, az oklándi járásbírósághoz albiróvá ne­
vezte ki. Gratulálunk.

— Közgyűlés. Udvarhely vármegye törv. 
hat. bizottsága, f. é. jau. hó 14 én d. e. 10 órakor 
Székely-Udvarhelyen, a vármegyeház nagy ter­
mében rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat 
12 számból áll.

— A vármegyei székház építési bizottság 
mint. halljuk, f. hó 3 án tartott ülésében döntött 
a székház építésére beérkezett ajánlatok felett.

— A vármegye igazold választmánya decz. 
31-diki ülésében Símén Gábor hideg kitti birto­
kost megválasztott törvényhatósági bizottsági 
tagnak az 189). évre igazolta.

— Udvarhely vármegye központi választ­
mánya, az országgyűlési képviselő választó jogo­
sultak, 189ö. évre érvényes névjegyzékét össze 
állította s egy példányban a m. kir. belügyminisz­
ter úrhoz fölterjesztette. E szerint a vármegye 
három választó kerületében összesen 6887 kép- 
viselöválasztó jogosult van és pedig az udvar­
helyi választó kerületben 2847. a keresztúriban 
2061, azoklándiban 1979. Túlnyomólag „régi jog“ 
czimen vétettek fel a névjegyzékbe.

— Közigazgatási bizottsági határozatok. 
Érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott a 
vármegye közigazgatási bizottsága m. ó. dec-. 
30-án tartott rendkívüli illésében. Sz.-Udvarhely 
város képviselőtestülete ugyanis az 1886. évi 
XXII. t -ez. 33. § a 6 ik szakaszát akként értel­
mezte, hogy a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe 
csak azok vehetők fel, kik a város területén vagy 
határán fekvő vagyonnal bírnak. A képviselőtes­
tület határozata felebbezés tárgyává tétetvén II. 
fokban a vármegye alispánja s III. fokban a köz­
igazgatási bizottság kimondotta, hogy a legtöbb 
adót fizetők névjegyzékébe azok is felveendők, a 
kik a város területén élvezett bármely jövedelem 
után (tehát nemcsak az ingatlanok jövedelme 
után) vaunak egyenes állami adóval megróva.

— Államkölcsön. A tüzkárosult Lövéte 
község utczáinak és épületeinek szabályozása 
végett s kisajátítási költségeinek fedezésére 14000 
forint kamatmentes államkölcsönt kapott.

— Megyebál. A megyei tisztviselők körében 
élénk mozgalom indult meg egy megyebál rende­
zése s megtartása czéljából. A rendkívüli kedvesnek 
ígérkező mulatságot valószínűleg febr. hó elején 
tartják meg. A tiszta jövedelmet a megye monog­
ráfia költségeinek részben való fedezésére fordítják 
Előre fölhívjuk az érdekes estélyre a t. közönség, 
figyelmét.

— Elnökválasztás. A székely-udvarhelyi 
„Polgári Olvasó-kör“ ez év első napján tartá meg 
eoiók vá1 ászt<I közgyűlését, melyen egyhangú 
lelkesedéssel nagy tiszteletű Bedö Ferencz rei. j 
lelkészt választá elnökének. A választáshoz váro­
sunk e legrégibb kulturális intézménye a legjobb 
reményeket, fűzi s teljesen meg van győződve, i 
hogy a volt nagynevű elnök által letett alapokon 1 
a Kor tovább fejlődébe ismét biztosítva van.

Lakáspénz. Az állami és egyéb tisztviselők 
sajnosán tapasztalják, hogy a lakbér-illetmény 
a drága lakásokhoz viszonyítva, aránytalanul kevés 
és azért többnyire rá kell fizetniük. X múlt év vé- ! 
gén mozgalom indult meg, melynek élére Sándor 
Mózes kir. tanácsos és tanfelügyelő, továbbá Bágyi 
Kálmán pénzügyi titkár állottak. Az adatok össze­
gyűjtése után, decz. 30-án d. e. 11 órára értekez­
letre hívtak össze az érdekelteket. A megyeház 
nagytól mohén tartották meg a gyűlést, melyen meg­
jelentek : Bágyi Kálmán, Csanády Zalán, Diémár 
Karoly, tus Gyula, Ferencz y Endre, Pálffv Karoly 

ogány Kornél. Sándor Mózes, drSolymossy Lajos’ 
dr Vajda Emil, stb. Az összegyűltek egyhangúlag 
az értekezlet elnökévé Sándor Mózest, jegyzővé 
Bagyi Kálmánt kiáltották ki. Ezután a jegyző elő­
terjeszti az összegyűjtött adatokat, melyek hatal-

I masait bizonyítanak a mellett, hogy Székely-Udvar­
helyen a lakások annyira drágák, hogy joggal kér­
hetik a tisztviselők a városnak IV. lakbér-osztály­
zatából a Ill-ikba való áthelyezését. Sándor Mózes 
az általa szövegezőit és a minisztériumhoz intézett 
kérvényt felolvassa, melyhez ti tanácskozók egy­
hangúlag hozzájárulnak és úgy az elnöknek, mint 

! a jegyzőnek fáradozásukat megköszönik. Sándor 
I Mózes indítványára és vezetése mellett rögtön kül­

döttség ment a főispánhoz, kérve őt, hogy támo­
gassa az állami tisztviselők kérését. A főispán a 
nála már megszokott szívességgel fogadta a kül­
döttséget. és megígérte, hogy annyival inkába me­
legen fogja ajánlani a minisztertanácsnak a tiszt­
viselők kérvényét, mert rövid itt léte alatt is 
meggyőződött arról hogy a lakáspénzhez viszo­
nyítva. aránytalanul drágák a lakások. Hangsú­
lyozta, hogy a kérvényt fölterjeszti és személyes 
informácziókka! támogatja azt. A küldöttség és az 
értekezlet azzal a tudattal oszlott szét. hogy jogos 
kérésüknek foganatja lesz.

— Eljegyzés. Steiuburg 0:.ló polgártársunk 
kedves és müveit leányát Bertát, az ünnepek alatt 
jegyezte el Schuszier János fővárosi posta- és tá- 

I virdai ellenőr. Szívből gratulálunk!
— Hangverseny. A m. kir. áll. főreálisk. 

önképzőkörének ifjúsága által, jan. 5-én rendezett 
konczerten, szép közönség gyűlt egybe. Erről 

! bővebben jövő számunkban.
— Pénzbevonás. Az egyes községekben 

azon helytelen tudat kapott lábra, hogy január 
elsőtől a 4 és 20 krajezárosokon kívül, még az egy 

j forintos papirospéuz is megszűnik. Ne hogy a 
; köznép leszedéseknek legyen kitéve, tudomásukra 
! hozzuk olvasóinknak : január 1 töl a 4 és 20 kraj- 

ozárosok kivétetnek a torgalombol, vagyis a köz- 
h.isznáialból, tellát azokat senki sem köteles elfo­
gadni ; de még egy évig az adóhivatalok, de csak 
is adó fejében ; továbbá az adószedők, mivel a 
beszedett pénzt úgy is az adóhivatalba szállítják, 
kötelesek teljes névértékűén elfogadni. Az egy 
forintos papírpénz még egy évig közforgalomban 
marad és azt úgy egyesek, mint hivatalok köte­
lesek teljes uévértékbeu elfogadni.

— Öngyilkosság. Dr. Török Albert nyug. 
főispánt súlyos csapas érte, mert fia Mihály, a 
budap isti festészet,: akadémia tanulója, Segesvárit 
forgópisztoly lyal mellbe lőtte magát A részvét az 
ismerősök körében általános.

— A helybeli korcsolya-egylet. Di Ko--ács 
Mór fara ihatatlan elnöke vezeté-e mellett minden 
lehetőt megtesz a közönség és az egylet tagjai 
kényelmére. A legnagyobb baj persze az idő mos­
toha járása. Az egylet választmánya a napi bizto­
sokat jelölte ki legújabban s feljogosította, hogy 
a jégpályáuós hozzá1 avtozó helyiségekben a reud- 
temarlás érdekében a t, közönség jogai megóvása 
tekintetéből a szükséges intézkedéseket tegyék 
meg. Napi biztosokul kijelölte a következőket: 
Héttő d.e. Lukácstty István ; d. u. HerszényiZsom­
bor. Kedden Dr Vajda Emil. Szerdán Dr. Kovács 
Mór. Csütörtökön d. e. Barabás András; d. u. Far- 
czády K. Lajos. Péuetekend. e. Bartalis Antal; d. 
u. Gyertyántfy Albert. Szombaton d. e. Dr Kovács 
Mór; d. u. 8zabó Albert. Vasárnap <l. e. Pers'án 
János ; d. u. Bű ó János. A választmány ezenkívül 
jégüunepóly rendezését határozta el. Az ünnepély 
megtartása idejét később határozza meg a választ­
mány. Ajánljuk me'egen a közönség pártfogásába 
e derék egyletet. A beiratkozás bármikor eszkö- 
zö bei ö Rendes tag évi dija 2 frt. Két személyből 
álló család tagsági dija egy évre 3 frt. Három és 
több személyből álló csalad tagsági dija egy évre 
4 frt. Egy pártoló tag dija egy évre 1 írt 50 kr. A 
helybeli tanulóifjúság egy jegy után évenként 
c.-ak 1 irtot tízet.

— Értesítés. A dalegylet tagjait, tisztelettel 
értesítem, hogy a rendes próbák a megyeház nagy 
termében a szokott időben t. i. kedden, csütörtö­
kön és szombaton jau. 8-áu újból kezdetüket ve­
szik. Székely Udvarhely, 1895 jau. 5. A harnwpt.

A csordajárás. Magyarország nem csak 
szab. kir. is rend. tanácsú, hanem mezővárosai­
ban is olyan egészséges irány kapott lábra, hogy 
a köztisztaság érdekében még a legnagyobb áldo­
zatokat, is megteszik. Ezt tartva szemeiéit épen 
kapóra jöttuek látom ama hirdetményt, mely 
Kiss ty Ignácz polgármester aláírásával az utczák 
talán ki ragaszt, va van. A hirdetmény azon birto­
kosokat hívja össze 1895. jan. 20. d.ru 2 órakor 
tartandó gyűlésre, kik a községi halának nyo­
másokba osztott részeiben földbirtokkal bírnak.
A gyűlés tárgya : a nyomás gazdálkodás föutar- 
t.assek-e vagy nem? A felelet: nem! E mellett 
szól a köztisztaság, de még a józan gazdálkodás 
is. A tapasztalt és iskolázott gazdák tudják, hogy 
a tehén vagy a bivaly sokkal több tejet ad, ha az 
istállón van mintha legelőre jár, hol elejéute van 
ugyan neki mit legelnie, de a kánikula idejében 
tuiajdonképen csak sétál és éhezik. Vájjon nem 
volna e czé'szerübb és hasznosabb, ha a kérdéses 
földeket a gazdák felosztanák é« kiki használná 
legjobb belátása szerint? Nyernének a tu ajdo-
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nosok, a városi közönség, de legfőképpen a köz- 
tisztaság. Mert kérdem, hogy lehessen a köztisz­
taságot fentartani, ha a csórde naponkint kétszer 
defiliroz keresztül a városon ? E mellett hiábavaló 
szemótkihordás, hiába való városunk ügybuz^ó és 
fáradhatlan főkapitányának ama reudelete, hoo-y 
a mosadókot nem szabad a csatornákba, hanem a 
Küküllöbe önteni, mert a köztisztaságnak nagyobb 
ellensége a tehén és bival csorda, minta mosa- 
dék. Jó lesz a polgárságnak ezen gondolkozni és 
a középkori, újabb időkben pedig csak a pusztákon 
megtűrt csordahajtást betiltani illetve megszün­
tetni.

— Halálozás. Székely udvarhelyi id. k assay 
F. József, városi polgár, éleiének 75 ik évében 
végelgyengülésben f. hó 1-én, meghalt. Temetésé
f hó 3-án, d. u. 2 órakor volt.

— RÖVID HÍREK. A király itthon. A király 
vasarnap este rövid időre Pécsbe utazott hadse­
gédeivel. A királyi palotában nagyban készülnek 
Mária! Valéria főherczegnö fogadtatására. Már he­
tek óta fütik a volt leánykori Dkó osztályát a má­
sodik emeleten. — A kormány lemondásit. A We- 
kerle-kabinet lemondását a knáiy elfogadta s 
Wekerle ezt be is jelentette úgy a képviselőház.- 
ban, mint a főrendiházban pénteken, e hó 28-án. 
Kit biz meg ö felsége a kabinet-alaki fással, azt e 
pillanatban csaksejteni lehet.

s z K K E LY-UDVAR H E L Y. 5. oldal.
ui'.gya, és a meglepett pásztorok szent félelme 
Közi kijelenti Jézus születését.

Even er.lekes a Heródes és sátán párbe­
széde; nagy drámai erővel es önálló színpadi 
erze‘ ke' megtrt jelenete egy nagyobb darabnak, 
t . .1!ar“a,k felvonásban előjönnek a nap­
ke.eu bölcsek esa pásztorokkal, katonai kísérettel 
megindulnak Bethlehem felé, vezetve a fenn- 
ragyogo csillag által.

\ égül egy rövidke felvonásban előttünk áll 
festőién gyönyörű képben a bethlehemi jászol.

Szalmás ágyon ülve az isteni kisded, mellette 
szülői környezve az angyalok égi seregétől.

Két oldalt, térdre borul a jámbor pásztori 
csoport s a három napkeleti király rövid kenet 
te jes szavak kíséretében átadja hozott ajándé­
kukat : az ismeretes aranyat, tömjént és mirhát, 
b ha mindezekhez hozzá vesszük még, hogy a darab 
szelleméhez alkalmazkodó énekkel volt tarkítva 
s megelőzte egy kis prolog, melyben helyi érdekű 
húrokat pengetett két tanuló az elemi iskola 
szegénységéről, a mostani előadás jótékony czél- 
ját°l. beszámoltunk az egész kellemesen szóra- 
kozható estéről.

CS AB N 0 K.
A bethleni! csillagról.

Vasárnap délután volt közel az ó-év haldok­
lási napjához, melyen minden jó keresztény tem­
plomba szokott menni, kogy s/ámot, adjon Iste­
nének az éven át véghez vitt sáfárkodásáról.

Sürü tömegben hullámzott a nép a fő gym­
nasium hatalmas tornacsarnoka felé Szokatlan 
jelenség hiszen a máskor oly hangos falak, oly 
népes terem, most csendes, néma; szinte kihalt­
nak látszanak. Az ifjúság üdül négy havi munka 
után, messzd, otthon az édes szülői körben.

Honnan tehát e mágnesi vonzerő, jó kedv a 
folyósokon, lámpafény a teremben; honnan az 
életet lehellő deszka alkotmány?

Gyermek előadásra készülnek a jámbor szer­
zetesek.

Övék az érdem, a dicsőség ; tanügyó az ered­
mény : a haszon.

*

Középkor szokása, szerzetesek találmánya, 
szerzetes iskolák kedves programmja volt iskolai 
drámákat, karácsonyt misteriumokat rendezni, 
melyben a bibliai történetek egy-egy kiváló jele­
netét dolgozták fel drámai formában, kevés cse­
lekménynyel, de annál több vallásos ihletekkel 
a vallásos eszmék propagálása és fenntartása érde­
kében.

Ilyen a bethlemi csillag is, melyet láttunk, 
gyönyörrel élveztük. Annál inkább méltó a meg­
emlékezésre, mert itt újság számba megy. A kez­
det igen jól indult, sikerrel járt s van remény a 
további folytatására.

A helyi társadalom minden iránya szokott 
műkedvelői előadásokat rendezni; de gyermek­
előadást legalább nyilvános alakban, még nem 
látott, nem élvezett a város közönsége. Innen 
talán az egyoldalú lelkesülés czimén sokaknak 
akaraton kívüli távol maradása. A bethlehemi 
csillag is énekes pásztorjáték 4 felvonásban és 3 
élőképben.

Irálya lendületes versekben Írva és sok he­
lyen megkapóan szép hasonlatai által meghatni
látszik

Mindjárt az első felvonásban pusztát ábrá­
zol ; pásztorok alusznak s az öreg Entioch hosszú 
monológjából megértjük sejtelmeit a közelgő világ- 
esemény iránt, mely legott nyilvánvalóvá lesz, 
midőn dörgés, villámlás közt megjelenik. Gábriel

A mi a külső dekorativ dolgokat illeti, való- 
bau nagy és hálás áldozatot hoztak az egyes játszó 
gyerekek szülői, midőn a korhű és a szerephez 
pontosan illő ruhákat készíttettek.

Az angyalok hófehér ruhái, csinosan össze­
állított szárnyakkal; Heródes királyi bíbora a 
sátán m-phistói öltönye és veres szarvai, a három 
keieti királynak más é< más szinti selymes palás­
tjai keleties fényben ragyogva a rávarrott száz és 
száz apró csillagtól, arany sujtásoktól; a pásztorok 
egyszerű öltözése és görbe botjaik mind a darab 
iel kiismeretes ater léséről és ü gy buzgó vezetői 
tanulmányról, mind a szülők nemes önzetlensé­
géről tanúskodtak.

Az élőképek, a csoportosítás kitünően sike­
rültek.

Különösen szép volt Esron főpap lefejezési 
néma képlete, ki a prófétáknak Jézus eljövetére 
vonatkozó jövendöléseiből felolvasott részek által 
féltékenyuyé tette Heródes királyi büszkeségét s 
halállal büntető vakmerő bizalmasságáért. A ját­
szok közt ki kell emelnünk Gáspár Pált, ki külö­
nösen Heródes szerepében korát meghaladó szin- 
padi ügyességről tett bizonyságot. Kitűnő hang- 
orgauuma van, bátor gestus és drámai elevenség 
minden mozdulatában. Nem lesz háládatlan dolog 
a csirájában is már sokat ígérő tehetséget meg­
figyelni s kora növekedtével szinipályára terelni. 
Ma nem proletariátus a színészet; ma rangot, 
módot és tisztességet nyújt, mint bármely más 
közpályája hivatal. Általában a preczis betanítás, 
a/, értelmes dikcziók, az érdekes némaképek és a 
minden dicséreten felül álló fegyelmezése körül­
belül 40 játszó gyereknek ; nagy türelmü, példás 
buzgalma mesteréi P. Koryt dicsérik. Sokan 
maszkírozva szerették volna elvezni az előadást 
de taiau ez komikus hatást keltene komoly 
darabnál. A jövedelem pedig köze! száz forintot 

; tesz, daczára az olcsó helyáraknak s rég segély' re 
vágyó hézagot tölt be normális iskolánk felsze­
relésében.

Szóval, a kik szeretik a kis embereket s 
gyönyörködni tudnak naiv' ügyességeikben a leg­
kedvesebb benyomással távoztak; az érdemes 
rendező pedig beigazolta, hogy életképes irányban 

I tudja vezetni az ifjú nemzedéket, de egyúttal 
• helyreállította a kat.h. normális iskola iránt kissé 

megcsappant bizalmasságot is. _y

M. H. (Budapest) Fölajánlott szolgálatáért kösző- 
j net- •-evei megy az rintett ügyben.

... , ß:,ßl ^Segesvár ) Sajnáljuk, de czikkét, a me’v kd­
ömén jo tolira vall, nem használhatjuk, ügy látszik 

a viszonyokkal nem ismerőse észen. Másfelől az utolsó 
rész p ioikai vonatkozása időszerűtlen. A mi volt elmúlt 
S J0' . fp' cs",j r,vol r,“ s a arra termett vaskezek egész­
séges állapotokat, hoz'a'r létre. 6

Habarék. A czim megfelel tartalmának. Lapunk
rziH-et °,!a3,hat,ta 0n’ névtelenül beküldött
ezikket nem közlünk. A szerkesztőnek tudnia kell, ki irta 
a czikket, ha a szerző nem is óhajtja neve k nyoma.ását,
T"T1 .. f$1 A (F'unae ) Szives közreműködésedet köszönöm. 
Udvoziet,io ki. anataidért.

... .. F; F ) 4 közlemények közül több jól beválik
l\is 'urelem. Sorát ejtjük nem okára. J

■ a Y iharos vásárhely.) Teljesen igazad van De 
mindama körülmény k nem gátolnak abban, hogy igaz 
utón no haladjunk. Mi, kórvonalozott czélunktól el nem 
teiunk légy nyugodt A személyeskedést lelkűn mélyé- 
ö 1 utaltuk, a politikához nem értvén, nem feszegeti ük A 
mutatván szám tartalmával való megelégedésed őszinte 
örömömre szolgált. K rjük pártfogásodat

hivatalos rész.
Udvarhelyvármegye alispánjától.

Sz. 23831-894.
alisp.

Hirdetmény.
Udvarhely vármegye köröndi járásban Ho- 

morod-Okland székhelylyel rendszeresített 400 frt 
évi fizetéssel és 150 frt utazási átalánynyal java­
dalmazott törvényhatósági utmesterí állás be­
töltendő.

Ennek folytan az említett állomásra pályázni 
kívánok feihivatnak, hogy a katonai kötelezett- 
seg teljesítését, továbbá Írás- és nyelvismeretei­
ket, szakképzettségüket, eddigi foglalkozásukat 
va amint életkorukat és testalkatuk egészséges 
voltat igazoló okmányokkal fölszerelt, saját kezű- 
leg irt folyamodványukat ezen pályázati hir- 
detes keltétől számítandó hat hét alatt, a mennyi­
ben szolgálatban vannak, elöljáró hatóságuk utján, 
különben közvetlen hozzám adják be, megjegyez­
vén, hogy az 1873. évi II. t.-cz. értelmében első 
sor bau kiszolgált és igazolványnyal ellátott altisz­
tek folyamodványai lesznek figyelembe vehetők.

A végleges kinevezés feltételei egy évi pró­
baszolgálat s a szabályrendeletileg előirt képességi 
vizsga letétele. &

Azon tárgyak iránt, melyekből ezen vizsga 
leteendő, az udvarhely vármegyei m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál tájékozás szerezhető.

Székely'-Udvarhely, 1894. deczember hó 31.
Ugrón János, alispán.

HIRDETÉSEK.
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Szerkesztői üzenetek.
F. Sz. L. (Budapest.) Üdvözlet a meleg érdek "5- 

désért. A fölajánlott munkásságot nagy köszönet tét 
vesszük.

0. (Nagy-Enyed.) Őszinte köszönet a megemlé­
kez sért, Lev .1 n egy.

Tisztelettel hozom a n. é. közön­
ség tudomására miszerint újból meg­
nyílt üzletemben

téli és táncz-czipők
a legjutányosabb árban, nagy válasz­
ték mellett kaphatók. íiy.,,,.-«

A n. é. közönség becses pártfogá­
sát kéri

sng Bock József.

^asasasassHEsasasasasasHsssssssHS^ iSHHHSBä
B Van szerencsém a n. érdemű körön-
jfl séget tisztelettel értesíteni, hogy Székely- 
jfl Udvarhelj'tt, Szombatfalvi utczában levő 
jfl lakásomon, elvállalom villanyos szoba, siir. 

gőnyök villany- és fürdő-berendezéseket és 
javításokat egy*s családoknál is.

Telei-n felszereléseket
gyors és olcsó árban.

Egyben ajánlom épület-, bútor-, ko­
porsó- és asztalos-üzletemet., bot megrendelé­
seket elfogadok u. ra. ebédlő-,háló- és konyhai 
berendezésekre a legegyszerűbbtől a legfino 

mabb és Ízlése ebb kivitelig, jutányos árak 
mellett. In

A n. érdemű közönség szives pártfu- |fl 
gását kérve vagyok [|j

kiváló tisztelettel: B
TÍMÁR SÁNDOR, I

1 épület- és bútor asztalos, jjj
I 8<SaSBEB5BS3SaBE5BBE5BSE5E5aSa=iB5H^

jx, ősler és Gábor

jg
&LW;ifi

m

vaskersskedése 
az ,.arany patkóhoz“

Székfly-lblvarhdytt
, («tér.)

RAKTÁR
mindennemű vasakban, 

konyha-berendezések-, 
gazdasági és varrógépek-,

valamint

miskolezi váltóekékben.
Gőz cséplőgép- gőz kukorieza- 

morzsológép-tulajdonosok.
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\r:in szerencsém a helybeli, mint a vidéki n. é. közönségnek szives 
tudomására hozni, miszerint 1895. január hó 1 -élöl kezdve

KÁVÉHÁZAMAT u VENDÉGLŐMET
a Kossilth-lltczai Koi Ollkay-tVie léli és nyári kávéház és vendéglőbe helyez­
tem át. melyben ez időiül kezdve tisztán kezelt bort és sört, mindennemű
szeszes és értesített italokat ugy nagy. mint kis mértékben a legjuiá- 
nyosabb árban fogom szolgáltatni.

Egyszersmind bátorkodom kitűnő székely konyhámat legmelegebben 
ajánlani, hol reggeli, villásreggeli, ebért, uzsonna és vacsora jó és ízletes 
minőségben, változatos él rendben bérletben ka pható. Házhoz küldve is készsé­
gesen szolgálok.

Eddig a főtéren levő Szabó E.-féle kávéházamban irántam tanúsított jó 
indulatáért a n. é. közönségnek ezennel köszönetét mondva, mély tisztelettel 
kérem, hogy nj vállalatomat is pártfogolni kegyeskedjék, Eólörek vésem lesz. 
hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessek.

Szives látogatásukat s pártfogásukat ujjolag kérve, vagyok
kiváló tiszteiét,tel:

|.(. {Repedek Béla,
vendéglős.
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KOSSUTH LAJOS.
Illet- é jellemrajz.

Irta:
D’;> VAJDA EMIL.

A mű a sajtó által kiváló dicséretben ré­
szesüli s egy hó alatt 2000 példányban 
fogyott el. A művet 48 díszes kép gazda­
gítja. A 270 lapot számláló mű ára be­

kötve: 1 írt 40 hr.
Ugyancsak Dr. VAJDA EMIL-től jelentek 

meg a következő művek :
„KOMÁROM HŐSE.“

X Eraiiklin-Társulat kiadása. Klapka díszes
X arczképével. Ára: 00 hl*. 1.84 lap. v
^ „A vargyasi Daniel-család 
X közpályán és magánéletben.“ X
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Epést. Eranklin-Társulat. 908 lap. A mű
ára: 0 írt.

Dr. JÓKAI MÓR.
A költő díszes arczképével. Megjelent: 
Kolozsvári, Ajtai K. Albert könyvnyom­
dájában. 55 lap. Kapható szerzőnél.

Ara: 60 hr.
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Salamon József
fűszer-, fest éh-, nnyag- és bor- 

hereshertése.
Székely-Udvarhelyit, Kossuth-uteza 30-ik szám.

Ajánlok a n. ó. városi és vidéki közönségnek a 
legjutáuyosabb árakban pontos kiszolgálás mellett:

Füszernemüt, u, m legjobb fajta kávét, ezuk- 
rot, ezukorkáka', mosó- és mosdószappanokat, bél­
és külföldi petróleumot, liszr és kásanemüeket stb.

Polgári r’szvény sörraktárt nagyban és ki­
csinyben, azaz. bedugaszolt palaczkokban ; továbbá 
felajánlva a n é közönségnek a saját termelt bo- 
laimat, egyszersmind > iztosi-om a n. é. közönséget, 
hogy boraim valódisága, fisz a és jó minőségér 1 
minden tekintetben felelősséget vállalok. Boraim 
Erdély hegyalia legjobb lajtai, asztali és csemege, 
u. m. szomorodi. riesling, tramiuer, finom vegyes, 
traminer, finom vegyes, i arbonet, pecsenye asz­
tali stb.

A közönség s/ives megbízását minél gyakrab­
ban kérve, maradtam kitűnő tisztelettel

3 2 Salamon József.
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l Alulírottak a n. é. közönség b. tudo-
* mására hozzák, hogy a készletben levő

B l T 0 R 0 K
* n. ni. ruhaszekrények, asztalok, mosdók. 
I hajlított székek, kredertezek stb. mélyen 
>. leszállított árban készpénz fizetés mel-
* lett eladatnak.
* Értekezhetni a csizmadia-szín alatt
* levő raktárban és esetleg a Kossnt.li-
* nl.czai lakáson.

ßyarmatby Károly örökösei.
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A legnemesebb erdélyi

TERMÉSZETES HEGYI BOROK
és erdélyi champagner,

Kiiküllőmenti pezsgöborok, a melyek valódi­
ságáért kezességet, vállalok, eredeti töltésben 

és raktári árakban kaphatók :
GÁL JÁNOS kereskedésében Székely-Udvarhelyit, 

z á s z vesz 6 s i44
kitűnő asztali bor, literes palaczk üveggel 

együtt 60 krajezár.
Nagyobb megrendelések borokra palacz­

kokban vagy hordókban, külön en gros ár­
jegyzék szerint a segesvári vasúti állomásról 

küldetnek. (M. kir. áll. vasul, keleti vonal. 
Nagy raktár:

Szilvórium, sepröpálinkából és cognacból.
TEIj'TSCH; ZB_ JÓZSEF

borkiviteli üzlete Segesvárt, (Erdély). — Arjegy- 
5-2 zék ingyen és bérmentve.

I j vas- és fűszer-üzlet !

Van szerencsém a I. közönség becses tudomására 
hozni, hogy Székely-Udvarhelyit, a főtéren, a mai kor 
kívánalmainak tm-gfeIeIő

vas- és füszerüzleiemben
gvönyörii alakú pilscni pléh- és érczedényvk-, vasa­
lok-. evőeszközök-, korcsolyák- stb.-ből rtús raktárt 
tarlók s előnyös összeköttetéseimnél fogva, a legjHiá­
nyosa 1)1) árakat jegyezhetem.

Eüszerosztályomban kávék nagy választékban, czil- 
kor és ezukorkák, aradi lisztek, mindenemii ká ák. 
Ananász-, Jamaikai, Brazíliai és Porloricói rumok, külön­
böző teák és igen finom teasiitcmények : továbbá va­
lódi magyar és franczia cognac franczia likőrök, tokaji 

-88 aszu" és villányi vörösborok, déli gyümölcsök, kara­
jig csonyi és újévi aj nrtékok szolid árak mellel! kaphatók. 

^ gg Valódi Elmenthali és Gróv sajtok, különféle sós 
*gg halak és magyar mustár.

Az 1 forintos, 20 és 4 kros penzekel a folyo ev 
augusztus havaig vasarlaskepen minden levonás nél­
kül elfogadom.

Egyedüli raktár villanyt elepek heil, melyei rende­
letre gyorsan elkészíttetek.

A í. közönség szives pártfogását kérve, maradok

88 Egy jó házból való fiú

nyomdász-tanulónak
azonnal felvétetik lapunk könyvnyomdájában.
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jg Van szerencsém a n. é. közönség szives ludomá- 
nn sara hozni, miszerint a helyben 16 év óta fennálló, ki- 
QQ tűnő Ízletes tészták készítésével, tiszta kezelésű italok 

pontos ki- és felszolgálásával kiérdemelt jőhirnevű
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teljes tisztelettel:
IFJ. DÉZSY ANTAL.

Könyves vásárlók gyors kiszolgálása !

ii kávéház- és ezukrászatomban |l
valódi íranczia eognacok, li(|iieurök, asztali és nemes 
borok, pezsgők és mindennemű kávéházi italok;
nemkülönben mindennap friss és ízletes sütemények, 
torták, ezukorkák, bonbonok ezután is gyorsan és pon­
tosan szolgáltatnak ki.

Megrendeléseket elfogadok helyből és vidékről a 
ezukrászatba vágó munkák elkészítésére, keresztelők- és 

'Z, gg esküvőkre díszes tortákat 1 írttól 10 fiiig készítek;
:5 gg 10 frtot haladó megrendelésnél portómentesen szállítok gg 2 

gg vidékre. «« =
á gg A szives pártfogást továbbra is kérve, vagyok 

88 Székely-Udvarhelyit, 1895. évi jan. hó. 
w teljes tisztelettel:

MARTINI RÓBERT,88
m
88

ezukrász és kávéház-tulajdono

C z u li r á s z a t!
Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelytt. 1894.


